

В диссертационный совет МГУ.052.4  
при Московском государственном университете им. М.В. Ломоносова  
119991, г. Москва, ул. Ленинские горы, дом 1, строение 46.  
Экономический факультет, 3-й новый учебный корпус

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук Оксиненко Валерии Геннадьевны на тему «Благосостояние домохозяйств трудовых мигрантов в условиях образования Евразийского Экономического Союза» по специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)»**

Создание на постсоветском пространстве Евразийского экономического союза (ЕАЭС) в составе России, Армении, Белоруссии, Киргизстана и Казахстана и формирование единого рынка труда для указанных стран обладает потенциалом усилить и изменить уже существующие эффекты миграции. И если влияние факта создания ЕАЭС на экономики стран-участниц так или иначе обсуждается в докладах управляющих органов Союза, то эффекты для граждан и их домохозяйств зачастую остаются невидимыми. Анализ эффектов создания ЕАЭС на уровне домохозяйств мигрантов определяет актуальность диссертации Оксиненко Валерии Геннадьевны.

Структура и содержание диссертации Оксиненко В.Г. соответствует цели заявленной работы, которая состоит в выявлении влияния общего рынка труда ЕАЭС на благосостояние домохозяйств трудовых мигрантов на примере Республики Армения. Для достижения этой цели автор последовательно раскрывает важнейшие аспекты такого влияния. Автор выделила характеристики армянских домохозяйств, отдающих мигрантов, что позволило среди прочего определить, что эти домохозяйства относятся к нижней части распределения доходов. Упрощение условий миграции и гармонизация миграционного законодательства стран-участниц ЕАЭС потенциально могут позволить участвовать в миграции представителям более бедных слоев населения и способствовать снижению уровня бедности в стране. Далее автор провела оценку влияния участия в миграции (в первую очередь в Россию), до и после создания ЕАЭС, на благосостояние домохозяйств мигрантов, оценив его тремя способами: через объективный показатель среднедушевого дохода членов домохозяйств, через субъективные оценки уровня благосостояния самими членами домохозяйств и через качество питания членов домохозяйств. Для последней оценки автор самостоятельно сконструировала индекс оценки качества питания, адаптировав для целей исследования и рассматриваемой страны методологию индекса HEI.

Ключевое значение в диссертационной работе имеют обнаруженные автором разнонаправленные эффекты участия в миграции и создания единого рынка труда ЕАЭС для домохозяйств: с одной стороны, после создания ЕАЭС уровень благосостояния домохозяйств мигрантов, выраженный в денежном значении через объективную и субъективную оценки, вырос; с другой стороны, качество питания домохозяйств мигрантов оказалось ниже, чем в домохозяйствах без мигрантов.

Текст автореферата структурирован и выстроен логично, оформлен в соответствии с предъявляемыми требованиями. Основные положения, которые автор выносит на защиту, научно обоснованы и разъяснены. К ключевым достоинствам диссертационной работы Оксиненко В.Г. можно отнести: высокую практическую значимость работы в связи с обнаружением аргументов в пользу существования, развития и расширения ЕАЭС; введение в научную дискуссию об эффектах создания ЕАЭС на благосостояние домохозяйств новых данных и использование релевантных эконометрических методов для обнаружения эффектов; адаптацию индекса качества питания для домохозяйств (на примере Республики Армения).

В качестве рекомендации можно отметить следующее. Работа выиграла бы, если бы анализ немонетарного канала влияния миграции на качество питания домохозяйств был более подробным. В первую очередь это касается описания методологии построения индекса качества питания и выводов регрессионного анализа. Замечание по автореферату Оксиненко В.Г. не уменьшает теоретической и практической значимости исследования и не влияет на точность и значимость полученных в нем результатов.

Содержание автореферата полностью соответствует паспорту специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)». Диссертационная работа Оксиненко Валерии Геннадьевны выполнена на высоком теоретическом и практическом уровне и удовлетворяет требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание степени кандидата экономических наук.

Заслуженный деятель науки РФ, доктор  
экономических наук, профессор,  
Ростовский государственный  
экономический университет

Новорожкина Людмила Ивановна  
«16» января 2023 г.

#### Сведения об организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)»

Адрес: 344002, г. Ростов-на-Дону, ул. Большая Садовая, д.69

E-mail: rector@rsue.ru

Тел.: +7 (863) 261-38-65

Официальный сайт: <https://www.rsue.ru>

